

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE LA CRÓNICA).

PUBLICACION

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.
Los originales no se devuelven. No se publica los domingos.

SUSCRIPCION

En Badajoz un mes, 1'25 ptas.—En provincia, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.
La correspondencia se dirigirá al Administrador.
Redacción y Administración Arco Agüero, 18,

Declaración de responsabilidad

En una de las sesiones que tímidamente ha celebrado la Comisión provincial de Badajoz, declaró responsables del pago del contingente en el semestre 1.º del año actual, á los concejales de gran número de Ayuntamientos que no han satisfecho el importe del semestre referido.

Después de recaer ese acuerdo, dos ó tres de los Ayuntamientos á quienes este afecta, han entregado, según noticias, las cantidades á que asciende el descubierto y, por lo tanto, los concejales quedaron libres de responsabilidad.

Los demás deben hacer un esfuerzo supremo é ingresar sin demora lo que adeudan á la Diputación por causa del citado primer semestre, y así los ediles que forman las Corporaciones respectivas, evitarán los procedimientos que lleva consigo la mencionada declaración.

Se dirá tal vez que la situación económica no es la más lisonjera, y que el cobro de los impuestos ofrece dificultades.

No lo negamos; pero también es verdad que vale más imponerse sacrificios para poder entregar el importe de los descubiertos, que no sufrir las consecuencias graves que entraña el acuerdo de la Comisión provincial.

Hay Ayuntamientos que no figurando en las resoluciones que nos ocupan, adeudan á la Diputación por razón de atrasos, cantidades importantísimas, siendo probable que no tengan abonado tampoco, al menos en su totalidad, el importe del primer trimestre de 1907; sin duda alguna esos Ayuntamientos son los que han alegado las causas que no les permiten liquidar sus descubiertos; pero si la Comisión provincial sigue obrando con energía, los Ayuntamientos á quienes nos referimos, tendrán forzosamente que emplear los medios oportunos, para saldar sus cuentas con la Diputación, en un plazo más ó menos largo.

Nadie ignora que la protección decidida que durante mucho tiempo han venido prestando algunos diputados á Cortes y provinciales á determinados Ayuntamientos, ha sido causa de que éstos no se cuidaran del pago del contingente. Así se explica que deban hoy por tal concepto sumas muy crecidas, con las cuales saldría de apuros la Diputación, si ingresaran en sus arcas.

MARIPOSEOS

Una esperanza

«Maura viaja por Francia... Esto debe alegrarnos á los que tenemos fé en el influjo relevante y sá-

bio que tienen las cosas y los panoramas universales sobre la estrechez anémica de algunos pulmones.

Un paseo á pié fuera del pedestal del *Excelentísimo*, y sin el ruido festejador del coro, es muy propicio para la aclimatación, en el espíritu lleno de claridad, de las grandes verdades.

En estos peripatéticos viajes por entre la distracción de las gentes investida del anónimo, se ha contrastado mi personalidad, y sólo ante la visión de la vida, sin glosas artificiosas y contumaces, he aprendido mi reposada ecuanimidad benigna y elásticamente y ecléctica y liberal....

Bien está que un fanático cruce un ambiente de amplitud, porque así se desarrollarán sus alas y se abrirá su vuelo.

Además, por cuestión de ambiente y por divergencia y elevación en los ideales, desapareció el rabo en la humanidad, de cuyo órgano inferior aun lleva la memoria en el *coxis*.

De igual manera podemos esperar que desaparezcan las ideas conservadoras del Sr. Maura por la excelente condición ultra-orgánica de un ambiente densificado, de una ideología nueva y dilatada, aunque persista en él como resto sin importancia de su antigua conformación espiritual, el *coxis* ó apellido *conservador* de su personalidad...

RAFAEL GALLAEDO Y CORTÉS.

Asturias-Salinas-Agosto.

CRÓNICA

Comentando

Días pasados fué descubierto en Portugal un hecho repugnante. Un individuo rico y malo, dedicábase á martirizar á las mujeres públicas, llevándolas á su quinta de Cazellas, y cometiendo con las infelices verdaderos horrores. Algunos amigos le acompañaban en sus sáficas fiestas, ayudándole á torturar á las desgraciadas. Y varios guardas jurados presenciaban rientes, lo que creían «bromas del señorito». No hay como tener dinero para que los serviles califiquen con benignidad.

El monstruo, que tiene 23 años, ha ingresado en la cárcel. Hubo necesidad de guardarle y defenderle contra los demás presos, que le querían matar.

Nótase, en todo el mundo, un recrudescimiento del sadismo, de esa borrachera voluptuosa, que necesita, para su orgía del dolor físico de otros. La neurosis colectiva, que hace á las muchedumbres irritables y febriles, se concentra cada día con más frecuencia, en determinados individuos, y los convierte en monstruos verdaderos. El anormal, víctima de sus nervios, se trueca en malvado. Halla su placer en el sufrimiento ageno, y para gozar la plenitud, el momento de la exaltación del alma, necesita ver rostros implorantes, ojos trágicos, bocas retorcidas por el dolor, carnes en cuya nieve pusiera surcos carmíneos la mordedura del látigo villano.

La multitud, no comprendiendo la génesis de estos horrores, se indigna y ruga sus cóleras. ¡A la cárcel! ¡A la horca! ¡A la cárcel y á la horca.

Es lógico y justo. ¿Pero cuántos de los que eso piden, no llevan muy adentro, en germen, el deseo inicial de hacer lo mismo?

¿Es que somos más malos que hace diez siglos? No. Es que nuestro vivir nos priva de la ecuanimidad, madre de la ponderación del espíritu. Es que sufrimos la calentura perpétua de la lucha, es que trabajamos más intensamente que nuestros padres y abuelos.

Ganamos más, gozamos más y tenemos mayores necesidades. La civilización, esa hada, que algunas veces, como la morfina, envenena las almas al aniquilar los cuerpos, nos hace cada día más suyos.

Tratamos de independizarnos, y somos esclavos de nuestros propios delirios. Forjamos, con el martillo de la fantasía, y sobre el yunque de la realidad, emociones nuevas, que no adivinaron los espíritus simplistas de los pasados siglos. Esas emociones dejan siempre, en las íntimas reconditas del yo, una sensación de amargor, que procuramos borrar con otras nuevas, y nuestros días transcurren entre las ansias perennes del desear, y las tristezas de no conseguir lo que se anhela.

¡Oh el reloj! ¡Oh ese cronómetro de precisión, regulador de nuestra vida! Cuenta las horas, los minutos y los segundos. Nos dice que no somos de nosotros, que pertenecemos á la ciudad, á la nación, al mundo, que nuestras rebeliones son ahogadas por la manta de lana de lo inevitable.

Y la generación de que formamos parte, posa rápida, los ojos en el reloj, siempre con el miedo de llegar tarde...

¿Tarde? ¿A donde? Por mucho que corramos, la muerte, la nada, el desencanto, la transformación, el pago, según las religiones y las filosofías quieran llamar á ese segundo infinito, está ahí, aguardándonos inexorable. La mariposa del placer, aletea, algunas veces, sobre las flores mustias y artificiales que reemplazan, en nuestros burgos, á las espléndidas rosas de los campos. ¿Por qué no cogieras por las alas, y posearlas una vez, intensamente, olvidándolo todo, reconcentrando en la emoción fugaz, el fluido nervioso que llamamos espíritu?

Pero no lo hacemos. Al amar, como al aborrecer, pensamos en las contrariedades diarias, en las zozobras que han de venir, en las alegrías que ya se fueron. No concedemos á nuestra alma, el baño de serenidad necesario para que se tonifique. Y nos trocamos en malos, cuando no en monstruos.

Ese portugués, joven, rico, guapo, que á los seis días de casado con una mujer hermosa y buena, llevaba prostitutas á su domicilio, y que luego las atormentaba en su quinta, uncíndolas, desnudas, á una noria, y azotándolas con un látigo, hasta que caían desmayadas, es un hijo de la civilización. Su sadismo refinado y perverso, su depravación, reconoce por causa á la neurosis colectiva. La planta maldita de la anormalidad, que produce flores-genios y flores-monstruos, arraigó en su pobre carne y se fortificó con las indulgencias paternas.

¿Cómo se cura eso? La receta es fácil. Más so, más aire puro, más verdad, más vida plena! Bajo el cielo

y frente al mar, los hombres no pueden ser malos...

FABIÁN VIDAL.

Madrid.

Menudencias

Dijo á Pilar su marido con mal humor cierto día, hace un mes que no ha llovido y la carne se ha subido a causa de la sequía.
¡Hombre! (respondió Pilar), por qué poco te alborotas; ¡si esto no puede durar! en cayendo cuatro gotas pronto se vuelve á bajar.

Cerca del amanecer dijo á Gaspar su mujer: ¿Que te pasa esposo mio?, ¡no te dejas de mover y está la cama hecha un lio!
Es que al venirme á acostar, (respondió el pobre Gaspar), tomé anoche café Moka... y tengo un sabor de boca que no lo puedo aguantar.

Con un sastre muy nombrado se casó la bella Inés y antes de pasar un mes ya se habían separado. La causa fué bien trivial; tuvieron una cuestión por si era grande el ojal ó era pequeño el boton.

Con mi amigo Juan de Dios se ha casado Consuelito y han juntado entre los dos una capital muy bonita. Gran luna de miel tendrán, pues, según dice la gente, solamente lo de Juan sube una cosa decente.

Hubo en casa de Esperanza reunión de confianza y tocó el piano Lola, una preciosa romanza con la mano izquierda sola. La ovación fué general, y su esposo Don Luciano dijo entonces muy formal, Lo que hace con la otra mano si que no tiene rival.

Quiso al casarse Mamerto (que está empleado en la vía con un mezuquino jornal), ver si meterse podía en la oficina central. Pues no pierdas la ocasión é insiste con entereza, dijo su esposa Asunción, por que aquí la gran cuestión está en meter la cabeza.

En los jardines Mamerto le dijo á su novia Justa: ¿Apuestas á que te acierto la pieza que más te gusta? Pues de fijo perderás (contestó ella con soplama), porque no está en el programa lo que á mí me gusta más.

Sin reparar en lo expuesto que el lance podía ser, Ascensión y Don Modesto subieron dentro de un ceste

un día en un Monglofier: y al flotar sobre la esfera tan grande e vértigo era que trastornó su razón, y antes que el globo cayera cayó en el cesto Ascensión.

R. CABEZAS.

Facotillas

El delegado británico en la Conferencia de la Paz recibió una inmensa ovación al leer su proposición sobre la reducción de los armamentos.

La prohibición de arrojar proyectiles desde los globos, se aprobó por 29 votos contra 8 y 7 abstenciones.

¡Y se quedarán los conferenciantes tan satisfechos de su obra humanitaria!

Pero los armamentos se aumentarán y de los globos, cuando se perfeccionen, caerán hasta bombas de dinamita!

En cuestión de conferencias, inútiles son ahora lo mismo la de la Paz que la de la Nicanora!

Se ha celebrado en Barcelona un mitin de protesta contra la policía dirigida por mister Arrow.

A este pectivo inglés, le dieron un recorrido oratorio tremebundo entre varios mitinistas.

Su fracaso es inevitable.

¡Cómo ha de ser valía ni allí, ni en Andalucía, ni en Vigo, ni en Badajoz, un jefe de policía que casi se llama Arroz!

Sólo en la región valenciana podrá pasar..., en clase de paella!

A los soldados chinos el Gobierno les prohíbe en verano y en invierno, según leo y no copio, el vicio nacional de don Maropio y al infeliz que sea sorprendido saboreando el opio prohibido mientras el expediente se adereza le cortan la cabeza con un alfanje, provisionalmente, y luego se termina el expediente. El Gobierno español del mismo modo por la salud que es antes que todo, también el uso prohibir debiera de eso que expende la Tabacalera... ¡Hasta los chinos y hasta los nipones de Higiene general nos dan lecciones!

ESTRAÑI

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

El Simpático cascarrabias, por Pigault Lebrún. Un tomo con láminas y cromos de R. Cilla.

Esta nueva obra, continuación de *Un tío á pedir de boca*, que ha sido tan del gusto del público, excita en alto grado el interés de los lectores, circiéndoles en pintoresca serie, las más inesperadas peripecias or ginadas por el genio atrabiliario del *Simpático Cascarrabias*, y por la confabulación de mil circunstancias extrañas que parecen provocadas por algún genio maléfico para exaltar al interesado protagonista *El Simpático Cascarrabias*, forma el tomo 64 de la sin par *Biblioteca Calleja*, que por su elegancia y buen gusto ha llegado á alcanzar envidiable popularidad de España. Tomo de lujo, con artística cubierta, á 80 céntimos. Pídase en las librerías y en casa del editor, *Saturnino Calleja*, calle de Valencia, número 28, Madrid. En Badajoz, en la Librería de Arqueros.

Los amores de la duquesa (Corazón enfermo), por Matilde Serao.

Hace tiempo no se publicaba en España una obra tan interesante, tan humana como *Los amores de la duquesa*. Matilde Serao, autora de *Flor de Pasión* y de buen número de libros notables, demuestra una vez más que es uno de los novelistas de más fuerza y más dignos de ser leídos que en la actualidad existen.

La casa editorial Maucci, prestando un inestimable servicio á los aficionados á las lecturas escogidas se ha propues

to dar á conocer todas las obras de Matilde Serao y hay que confesar que la edición castellana de *Los amores de la duquesa*, así como la de *"Flor de Pasión"* y *"La Bailarina"*, resulta esmerada. Precio 2 pesetas.

Nuestras tropas en Marruecos

Es muy interesante la información gráfica que del desembarque de nuestras tropas en Casablanca, publica *Nuevo Mundo* en su número de esta semana.

Son muy notables las fotografías relacionadas con este asunto que ha logrado reunir el colega ilustrado, el cual publica también notas muy interesantes de la acción franco-española en Casa Blanca y de los horrores del bombardeo y la matanza que ha destruido por completo la población y obligado á huir á sus moradores pacíficos.

La información de *Nuevo Mundo* da una idea exacta de la importancia que han tenido estos lamentables sucesos.

El análisis de los vinos.

El Sindicato de exportadores de vinos de Alicante ha propuesto al Congreso Internacional del comercio de vinos celebrado recientemente en Burdeos, una interesante Memoria, que fué adoptada por éste, relativa al análisis de los mismos en el comercio internacional.

En esa memoria quedaron consignadas las siguientes conclusiones:

1.º La conclusión en los Tratados de comercio de una cláusula que extipule la validez, cuando menos moral, es decir, bajo reserva de comprobación, en caso de conveniencia, en los países importadores, de los certificados de análisis expedidos por químicos oficiales de los países de origen.

2.º Un acuerdo internacional para el establecimiento de una tolerancia obligatoria, tanto para los particulares como para la administración, por diferencias de análisis, cuya tolerancia podría variar de 5 á 10 por 100 sobre las materias no realmente tóxicas, exceptuando el alcohol que, á causa de su influencia sobre el valor del vino, gozaría de una tolerancia menor, ó sea de 1 á 2 por 100 solamente.

3.º La institución de un laboratorio internacional, con amplias facultades de apreciación, para resolver los conflictos en caso de desavenencias entre químicos nacionales ó internacionales.

4.º La organización de un procedimiento arbitral, sensible y rápido, para dirimir, en juicio sumarisimo, las dificultades suscitadas en la recepción de la mercancía.

SECCION OFICIAL

El Boletín del 21 publica:

Circular de la comisión provincial concediendo nuevos plazos para que varios Ayuntamientos abonen sus descubiertos por contingente provincial, y declarando la responsabilidad personal de individuos que componen otros Ayuntamientos por no haber abonado aquellos ni alegado nada que justifique el no haberlos realizado.

Ley Electoral (continuación)

R. O. circular del Ministerio de la Gobernación, recomendando á los gobernadores de provincia el mas exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre policía de los edificios destinados á espectáculos públicos, estando próxima la fecha de la temporada teatral.

Local y Regional

El arquitecto municipal Sr. Saldaña, ha evacuado ya el informe que le pidió el Ayuntamiento sobre la exigencia, extraña en verdad, de construir una tarjea, con motivo de las obras para conducir las aguas del canal del Gévora á la segunda zona de la barriada de la estación del ferrocarril.

En el proyecto relativo á dichas obras no figura dicha tarjea que ahora exige

la última R. O. de Fomento, concerniente á este asunto.

En la noche última dejó de existir en esta población nuestro particular amigo don José Diaz Enche, auxiliar de 2.ª clase de Administración militar.

Damos el pésame á sus hijos y á las demás personas de la familia, por la desgracia que acaban de sufrir.

La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Parque administrativo de Suministros (Intendencia Militar), á la capilla de San Sebastián, se verificará á las 5 y media de la tarde de hoy.

Ayer atentó contra su vida, disparándose un tiro en la cabeza, José Piñero, conocido por Maera, morador en la calle de Martín Cansado.

Fué conducido á Hospital civil, donde se logró extraerle la bala.

Dícese que el disgusto que le produce el no encontrar alivio á una afección que padece, le impulsó á atentar contra su vida.

TOSE el que quiere; use los **Discos pectorales de Roselló**.—Caja en frasco, 6.—Farmacias y Droguerías.—Depósito: Farmacia de D. Valeriano Casado, Plaza de San Andrés.

Programa de las piezas que esta noche, de 9 y media á 11 y media, ejecutará en el paseo de San Francisco la banda del regimiento de Gravelinas.

- 1.º Paso doble «Juan Breva».—J. Pérez.
- 2.º Polka de concierto «Aurelia».—A. Carvajal.
- 3.º Gran fantasía de la ópera «Faust».—Gounod.
- 4.º Tanda de vales «Los dos amigos».—Blanco y González.
- 5.º Paso doble «Los Rat Penat».—Pérez Moralió.

Cinematógrafo La Rosa.

Siguen cosechando aplausos muy merecidos los hermanos Pascios.

Las películas que se exhiben en este cinematógrafo son bonitas y variadas, así es que las sesiones resultan muy agradables.

Acompañado de su simpática hija Mercedes, ha regresado á Badajoz nuestro particular amigo D. Ricardo Camacho Albaga.

El deseo de ir bien calzado, sin tener que gastar dinero, impulsó sin duda á una joven al parecer menegilda, á presentarse en el establecimiento de calzado de D. José Mena, pidiendo á este un par de botas, diciendo que era para una señora cuyo nombre indicó.

El Sr. Mena no concibió sospecha alguna é hizo entrega de las botas, sin que haya vuelto á saber de la menegilda.

Noticias taurinas

El día 5 de Septiembre se verificará una novillada en Jerez de los Caballeros, lidiándose cuatro cornúpetos de la ganadería de Albarrán. El espada lo será Manuel Rodríguez (Manolete).

El día 9 habrá una novillada en Barcarota, lidiándose toros de la misma ganadería, por Bombit. III y su cuadrilla. Y el día 10 habrá una corrida en Zafra, lidiándose igualmente toros de la citada ganadería por Francisco Martín Viquez, que según parece, va á tomar muy pronto la alternativa.

El representante para la provincia del riquísimo COGNAC TERRY, ha tenido la atención de regalarnos unas botellitas de propaganda, y hay que reconocer que es una bebida exquisita que se hará muy pronto dueña del mundo.

Agradecemos la atención del representante de la marca y lo recomendamos al público, como cognac el más agradable que conocemos.

Para pedidos: Vicente Barrantes, 14.

El que quiera postales bonitas, que acuda á la casa de Arqueros.

Sin que origine conflictos de orden público en los que tenga que intervenir la autoridad, el muestrario de esta casa es el más visitado y el que más vende.

¿Por qué será? Porque en la CASA DE ARQUEROS es donde hay las últimas novedades y las mayores preciosidades en este artículo.

Encendedor de inmersión JANNUS.—Guerra á las cerillas.—2 pesetas uno con frasco de alcohol emético.

Nuevo y asombroso surtido en POSTALES. Reiros de los que digan tenerlo mejor.

De venta en casa de Arqueros, Larga 48.

Servicio telegráfico

Madrid 23 (3²⁵)

Noticias de Marruecos.—Otro ataque.

Despachos de Tanger comunican que anteayer los moros, en número de 5.000, realizaron un nuevo ataque contra Casablanca. Rechazaron setres violentísimas cargas de los jinetes, barriéndolos la artillería de grueso calibre.

Propósitos de Drude

También expresan los despachos de Tanger que el general francés Drude, tan pronto como reciba los refuerzos que espera, se propone avanzar hácia los aduares de las kábilas, teniendo como base de sus operaciones á Casablanca.

Igualmente expresan los despachos de referencia, que todas las noches se repiten las intentonas de los moros con el fin de verificar algunas sorpresas.

Huelga

Según los últimos telegramas, se ha agravado la huelga en la Coruña.

Crédito pedido

Comunican de San Petersburgo que el ministro de obras públicas pidió al Gabinete un crédito de 916 millones para mejorar las vías.

Accidente desgraciado

Según las últimas noticias recibidas de Lisboa, ha ocurrido una terrible explosión en un taller de pirotecnia situado en una quinta inmediata á dicha capital.

Resultó gravemente herido un obrero.

Las pérdidas materiales son de importancia.

Refuerzos

Según noticias de París, los refuerzos que el Gobierno francés mandará al general Drude, ascienden á 5.000 hombres.

Querrela desestimada

Manifiestan de Oporto que el Juez del primer distrito declaró improcedentes tres querrelas formuladas contra otros tantos periódicos de aquella ciudad.

Tipografía de Antonio Arqueros

Felipe Checa, núm. 48

Badajoz

